

SVETOVÝ DOM SPRAVODLIVOSTI
ODDELENIE SEKRETARIÁTU

26. mája 2024

Poslané emailom

Inštitútu pre štúdium globálnej prosperity

Drahí bahájski priatelia,

1. Svetový dom spravodlivosti si uvedomuje, že bahájska mládež je čoraz častejšie konfrontovaná s otázkou, aká by mala byť jej odpoveď na vážne konflikty a súvisiace humanitárne krízy, ktoré zúria vo svete. Konštatuje, že táto otázka je pre Inštitút pre štúdium globálnej prosperity mimoriadne dôležitá vzhľadom na semináre, ktoré Inštitút ponúka pre mládež a mladých dospelých. Vzhľadom na to nás Dom spravodlivosti požiadal, aby sme sa s vami podelili o nasledujúce komentáre v nádeji, že môžu byť nápomocné pre bahájsku mládež, ktorá sa v kontexte Učenia snaží lepšie pochopiť bahájsky postoj k rôznym svetovým udalostiam.

2. Utrpenie a krviprelievania, ktoré sú výsledkom konfliktov, sú veľmi znepokojujúce. Každú svedomitú dušu takéto udalosti určite bolia. Ako bahájska mládež iste vie, 'Abdu'l-Bahá opakovane zdôrazňoval potrebu svetového mieru pre ľudstvo a pri istej príležitosti označil vojnu za „najväčšiu katastrofu vo svete ľudstva“. Vo svojom ričvánovom poslanstve z roku 2022 Dom spravodlivosti opísal svoj zármutok „nad tým, že vo svete pretrvávajú podmienky a konflikty, ktoré spôsobujú biedu a zúfalé utrpenie – najmä nad tým, že pozoruje opätovný vzostup deštruktívnych síl, ktoré narušili medzinárodné záležitosti a zároveň prinášajú obyvateľstvu hrôzu.“ Dom spravodlivosti sa vo svojom najnovšom ričvánovom poslanstve opäť zmienil o „zúfalom“ stave sveta a potom uviedol, že „si to od každej svedomitej duše vyžaduje odpoveď“. Otázkou teda je, aký druh odpovede je vhodný. Táto otázka si zaslúži hlboké zamyslenie. Správy uvádzajú, že len za posledných niekoľko rokov boli v priamom dôsledku ozbrojených bojov na celom svete zabití státisíce ľudí – nielen vo vojnách, ktoré plnia spravodajské relácie a dominujú sociálnym médiám, ale aj v konfliktoch, ktoré sa odohrávajú v relatívnej nenápadnosti, no pre ľudskú spoločnosť sú podobne hrozné. Akú reakciu možno považovať za primeranú tvárou v tvár takému ničeniu ľudských životov?

3. Populárny názor, vyjadrovaný najmä na internete, má tendenciu pripisovať najvyššiu hodnotu prejavom rozhorčenia a smelému vyjadrovaniu názorov. Osobitný význam sa pripisuje vyjadrovaniu sa ku konfliktom a súvisiacim humanitárnym krízam prostredníctvom verejných vyhlásení, ktoré pripisujú vinu jednej alebo druhej vláde alebo politickému subjektu a odsudzujú ich. Ako je známe, bahájske inštitúcie sa takto nevyjadrujú k žiadnemu prebiehajúcemu konfliktu. Tento postoj možno správne pochopiť len vo svetle bahájskej zásady nezapájania sa do politických záležitostí vlád. Interpretovať takýto postoj ako ľahostajnosť voči utrpeniu spôsobenému konfliktom by však bolo neoprávnené. Dom spravodlivosti opakovane upozorňoval na pomery vo svete a zdôrazňoval zodpovednosť, ktorú baháji musia cítiť a pracovať na vzniku mierového sveta. Ako uvádza vo svojom ričvánovom poslanstve z roku 2024, „úprimné obavy“ nad utrpením ľudstva „musí podnieť trvalé úsilie o budovanie spoločenstiev, ktoré ponúkajú nádej namiesto zúfalstva, jednotu namiesto konfliktu“. Treba mať na pamäti aj to, že ani samotní baháji nie sú vojnou nedotknutí – v mnohých krajinách, kde práve prebiehajú konflikty, existujú bahájske spoločenstvá. Na takýchto miestach baháji napriek svojim obmedzeným zdrojom a niekedy v extrémnych podmienkach prirodzene robia, čo môžu, aby ponúkli humanitárnu pomoc ľuďom okolo seba, často bez toho, aby upozorňovali na svoje vlastné úsilie. Fond humanitárnej pomoci zriadený Domom spravodlivosti ponúka prostriedky na podporu humanitárnej pomoci, ktorú vykonávajú baháji a ďalší. Okrem toho sa bahájske spoločenstvá za týchto okolností

zapájajú aj do iných konštruktívnych aktivít na útechu a podporu obyvateľstva, ktoré sa ocitlo v konflikte. V niektorých tradičných spoločnostiach so silnými bahájskymi spoločenstvami sa dokonca vyskytli pozoruhodné príklady, keď veriaci prispeli k riešeniu konfliktov medzi predtým znepriatelenými národmi. Všetky tieto snahy sú chvályhodné. Malo by však byť zrejmé, že reakcia na stav sveta, ktorá sa sústreďuje len na liečenie symptómov nejednoty, ale nerieši jej základné príčiny, by bola nedostatočná.

4. Riešenie hlboko zakorenených rozdielov v spoločnosti si vyžaduje trpezlivosť, aby sa prostredníctvom uplatňovania morálnych a duchovných princípov dosiahla hlboká sociálna zmena. Vyžaduje si trvalé a obetavé úsilie. Deväťročný plán, do ktorého je teraz bahájsky svet zapojený, je navrhnutý tak, aby túto potrebu naplnil. V tohtoročnom riďválnovom poslanstve Dom spravodlivosti označuje vykonávanie plánu za „prostriedok, ktorým sa v každej spoločnosti dávajú do pohybu dlhodobé, konštruktívne procesy, rozvíjajúce sa po celé generácie“. Bez ohľadu na rozsah výzvy spojenej s realizáciou tohto cieľa by baháji nesplnili svoju povinnosť pred Bahá'u'lláhom, keby sa pokúsili o čokoľvek menšie. Ako uviedol Dom spravodlivosti vo svojom riďválnovom poslanstve z roku 2015, „najprospernejšou odozvou každého znepokojeného veriaceho na množiace sa neudhy neusporiadanej spoločnosti je systematická, odhodlaná a nesebecká činnosť v rámci širokého záberu rozsahu plánu.“

5. Toto je teda to, čo pre bahájov znamená postaviť sa proti konfliktu – slovami Domu spravodlivosti konat' ako „praví uskutočnitelia mieru.“ V poslanstve, ktoré Dom spravodlivosti adresoval bahájom v Iráne k tohtoročnému Naw-rúzu, uviedol, že „pri očisťovaní srdca a jeho zrkadla od predsudkov na jednej strane a pri vytváraní spoločenských podmienok pre mier a jednotu na strane druhej, má každý jednotlivec možnosť a schopnosť zohrať svoju rolu“. Téma práce pre mier bola podrobne rozpracovaná v poslanstve Domu spravodlivosti bahájom na celom svete z 18. januára 2019:

6. Nastolenie mieru je povinnosťou, ku ktorej je povolane celé ľudstvo. Zodpovednosť, ktorú baháji nesú, aby pomáhali tomuto procesu, sa bude časom vyvíjať, ale nikdy neboli len divákmi – svoj podiel pomoci poskytujú pôsobeniu tých síl, ktoré vedú ľudstvo k jednote. Sú povolaní, aby boli pre svet ako kváskom. Uvažujte o Bahá'u'lláhových slovách:

7. Venujte sa podpore blaha a pokoja detí ľudí. Nakloňte svoju myseľ a vôľu k vzdelávaniu národov a rodov zeme, aby sa snád' rozpory, ktoré ju rozdeľujú, mocou Najvyššieho mena vymazali z jej tváre a celé ľudstvo sa stalo strážcami jedného poriadku a obyvateľmi jedného mesta.

8. Tieto Bahá'u'lláhove slová majú osobitný význam pre všetkých mladých bahájov, ktorých sa pýtajú na ich reakciu na utrpenie spôsobené konfliktami vo svete. Dom spravodlivosti často oslavoval mimoriadne odhodlanie, ktoré prejavuje bahájska mládež na celom svete ponúkajúca božský liek, ktorý je v konečnom dôsledku jedinou nádejou ľudstva. Vo svojom tohtoročnom riďválnovom poslanstve Dom spravodlivosti svedčí o tom, „akú energickosť a silu v každej spoločnosti vytvára mládež, ktorá sa prebudí k Bahá'u'lláhovej vízii a stane sa protagonistom Plánu“. A vyzýva k tomu, aby sa „udržateľne a rýchlo zvyšoval počet tých, ktorí venujú svoj čas, energiu a sústredenosť úspechu tejto práce.“ Úsilie dnešných mladých veriacich, vykonávaného v spoločnosti mnohých podobne zmýšľajúcich priateľov, je samozrejme pokračovaním úsilia, ktoré v priebehu desaťročí vyvíjali nasledovníci Požehnanej krásy, mládež i dospelí, ktorých inšpirovala Jeho vízia zjednoteného sveta. Ide o úsilie, ktoré si vyžadovalo odvahu, ako aj obeť. 'Abdu'l-Bahá vo Svojej druhej Tabuľke do Haagu opisuje najvyššie obeť, ktoré mnohí baháji priniesli pre vec všeobecného mieru: „Ako ste nepochybne počuli, v Perzii tisíce duší obetovali svoje životy na tejto ceste a tisíce domov bolo spustošených. Napriek tomu sme v žiadnom prípade nepoľavili, ale pokračovali sme v úsilí až do tejto chvíle a zvyšujeme svoje úsilie deň za dňom, pretože naša túžba po mieri nepochádza len z intelektu: Je to vec náboženského presvedčenia a jeden z večných základov viery Božej.“

9. Prirodzene, treba jasne rozlišovať medzi vyjadrovaním politických názorov na aktívny konflikt, ktorého sa baháji zdržiavajú, a konštruktívnym prispievaním do diskurzov spoločnosti, ku ktorému sú baháji vyzývaní v snahe priniesť poznatky vyplývajúce zo štúdia zjavenia a z vlastných skúseností

spoločenstva, aby sa zaoberali problémami, ktorým čelí svet. Hoci niektoré témy diskurzov sú predmetom takých intenzívnych sporov a vášnivých politických nezhôd, že sa im jednoducho treba vyhýbať, existuje mnoho dôležitých diskurzov, vrátane širších tém týkajúcich sa mieru, ku ktorým baháji môžu a významne a hodnotne prispievajú na všetkých úrovniach, od miestnej až po medzinárodnú scénu. Baháji sa tiež zapájajú do projektov sociálnej činnosti, prostredníctvom ktorých sa nespočetnými spôsobmi môžu prakticky riešiť otázky súvisiace s mierom, spravodlivosťou a jednotou. Mnohí mladí baháji už poznajú posolstvo Domu spravodlivosti bahájom Iránu z 2. marca 2013, v ktorom sa skúma, čo znamená byť „silou konštruktívnej zmeny“ a ako to súvisí so zásadou nezapájania sa do politiky. Štúdium tohto posolstva pomôže každému Bahá'u'lláhovmu nasledovníkovi pochopiť, prečo niektoré druhy činnosti a verejných vyhlásení zo strany bahájom pravdepodobne prispievajú k jednote a prečo by iné, podnietené akokoľvek úprimným záujmom o ľudské utrpenie, riskovali, že budú viac prehlbovať a jatriť rozdelenie vo svete. Prezieravosť je potrebná na rozlíšenie medzi nimi.

10. Nech si nikto nerobí ilúzie, že opísaný postup je jednoduchý alebo ľahký. Dom spravodlivosti si je dobre vedomý, že bahájska mládež v mnohých častiach sveta čelí značnému tlaku okolia, aby vyjadrila podporu tomu či onomu straníckemu postoju. Horliví zástancovia určitých názorov niekedy používajú hrozbu spoločenského vyčlenenia ako spôsob, ako prinútiť ostatných, aby prijali ich politické stanovisko. Na to, aby bahájska mládež za takýchto okolností nielen zachovala jasné zásady, ale aj naďalej prejavovala zdvorilosť, láskavosť, lásku a zhovievavosť voči svojim rovesníkom, je potrebná odvaha a viera, sila ducha a spoliehanie sa na Boha. Vyžaduje si to aj jasné pochopenie toho, ako sa baháji snažia prispievať k zmene. Vo svojom posolstve bahájom sveta z 25. novembra 2020 Dom spravodlivosti radí priateľom, aby „takáto vytrvalá snaha z vašej strany vyhýbať sa nesúladu a nenechať sa zatahnuť do polemík v spoločnosti, by za žiadnych okolností nemala byť interpretovaná ako dištancovanie sa od mnohých naliehavých starostí súčasnej doby. Ani zďaleka. Patrite medzi ľudí, ktorí si najaktívnejšie a najvrúcnejšie želajú dobro pre ľudstvo. Meradlo všetkého vášho prínosu k spoločenskému blahobytu, či už slovami, alebo skutkami, v prvom rade spočíva vo vašom odhodlanom záväzku objaviť ten vzácny bod jednoty, v ktorom sa prelínajú protichodné pohľady na vec, a okolo ktorého sa môžu sváriace národy spojiť.“

11. Hoci je vyššie uvedená výzva spoločná všetkým bahájom, mimoriadny potenciál, ktorý mládež má, a možnosti, ktoré sú jedinečné pre jej obdobie života, jej dávajú osobitnú zodpovednosť. V tomto svetle zväzte vyhlásenie Domu spravodlivosti v jeho ostatnom riďválnovom posolstve, že „Povstať musia všetci, ale mládež musí vzlietnuť.“ Táto rada pripomína 'Abdu'l-Bahovu prednášku, v ktorej opisuje, ako by sa verná duša mala usilovať o let:

12. Človek však vzlieta skrze vieru. Človek vzlieta vďaka cnostiam ľudského sveta. Človek vzlieta dosahovaním dokonalosti. Človek vzlieta dodržiavaním božského učenia. Človek vzlieta službou jedinstvu ľudského sveta. Človek vzlieta pozornosťou k veršom Božím. Človek vzlieta tým, že sa stane znamením vedenia medzi ľuďmi. Vzlet človeka znamená stať sa nebeskou normou. Vzlet človeka znamená byť osvietený svetlom pravdy. Vzlet človeka znamená byť odpútaný od všetkého okrem Boha. Vzlet človeka znamená obrátiť sa ku kráľovstvu Abhá. Vzlet človeka znamená naplňať Bahá'u'lláhovo učenie v jeho úplnosti. Nádejám sa, že vzlietnete všetci; že váš duch, vaše srdce a vaša myseľ vzlietnu; a všetky vaše podmienky sa povznesú. Toto je mojou nádejou. Ak Boh dá, bude vám v tom dodaná pomoc.

13. Dom spravodlivosti sa bude vo svätých svätyniach modliť za bahájsku mládež na celom svete, aby im Bahá'u'lláhove utvrdenia pomohli s istotou sa orientovať v otázkach, ktoré zamestnávajú myseľ mnohých ich rovesníkov, a aby preukázali svoje úprimné odhodlanie podporovať mier pre celé ľudstvo.

S milujúcim bahájskym pozdravom,

Oddelenie sekretariátu